

# НИЖЕГОРОДСКИЯ

# ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

Часть Иоффициальная.

СРЕДА. МАЯ 3-ГО. 1850 ГОДА № 25.

## ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

МАЯ 1. Нижегородское ополчение первое царю Василию Иоанновичу, разбивающее Полковое приобретенное Ежедимитрия II в Костроме у Ипатьевского Монастыря 1609.

МАЯ 2. Кончина великаго князя нижегородскаго Бориса Константиновича 1594.

МАЯ 3. Императоръ Петръ III заключаетъ договоръ съ Фридрихомъ Великимъ 1762.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Рѣки Волга и Ока вскрылись 16 апрѣля, очистились отъ льда 21 и съ этого числа открылось судоходство. По 23 апрѣля на Нижегородской пристани грузилось 16 судовъ на сумму 38776 р. Во время вскрытия рѣкъ, въ Нижегородской дистанціи на р. Окѣ отъ сильнаго напора льда оторвало и унесло 43 порожнихъ судна, въ томъ числѣ 30 коломенокъ, 7 подчалковъ, 4 гусаки, 1 росину и 1 шатакъ.

Въ рѣкахъ Окѣ въ Волгѣ прибыло воды 26 ч. 11 верш., 27 ч. 6 верш., 28 ч. 4 верш., 29 ч. 3 верш., 30 ч. 1 верш.

Изъ Сабурга проѣздомъ въ Уфу 25 апрѣля дѣйст. стат. сов. Случевской ост. во 2-й Кремлевской Часті.

АКАДЕМИКЪ СТУПИНЪ И ЕГО ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ШКОЛА, НАХОДЯЩАЯСЯ

## ВЪ АРЗАМАСѢ.

(Продолженіе.)

Въ 1787 году, 28 сентября, Ступинъ поступилъ къ сосѣду-живописцу учиться живописи, на три года, за пять рублей въ годъ, на своеемъ содержаніи. Въ этомъ же году, въ Арзамасѣ открыто было малое народное училище. Ему хотѣлось учиться и въ училищѣ, но мать за это не изъявляла своего согласія, потому что живописью еще можно приобрѣсть небольшія деньги, сказала она ему, а науками вовсе ничего нельзя достать. Однакоже Ступинъ имѣя сильную охоту учиться и чувствуя себя болѣе способнымъ къ этому роду занятий, часто, въ свободное время, тайно посѣщалъ классы народного училища. Въ 1788 г. онъ отправился съ живописцемъ въ село Вороново писать иконостасъ. Здѣсь скоро сблизился онъ съ 12-лѣтнимъ сыномъ помѣщика Полченникова, читалъ ему книги, ловилъ съ нимъ рыбу, шалилъ, развлекался. Боясь обидѣть сына богатаго помѣщика, живописецъ не запрещалъ Ступину праздныхъ за-

иятій, а въ нихъ прошло цѣлое лѣто. Въ 1790 году, онъ отправился съ живописцемъ писать иконостасъ въ Темниковъ. Мать дала ему на дорогу мѣдную гривну. Живописецъ, любившій горькое, часто оставлялъ его безъ хлѣба, такъ что онъ, подъ видомъ богомолы, принужденъ былъходить иногда обѣдать въ Санаксарскій Монастырь. Мать, узнавши объ этомъ, прислала ему еще гривну мѣды. Но онъ не только эту, но и прежнюю не хотѣлъ издерживать, опасаясь болѣзни, или другихъ непредвидимыхъ обстоятельствъ, онъ и прибавилъ къ нимъ еще пять гривенъ, пріобрѣтенныхъ собственными трудами и услугами. Къ несчастью его, все это пріобрѣтеніе живописецъ случайно нашелъ и пропыталъ. И хотя онъ въ послѣдствіе возвращалъ ему похищенные деньги; но мальчикъ сдѣлался болѣе осторожнымъ: сталъ прятать деньги въ разныя мѣста—одну гривну кладъ подъ застѣруху, другую подъ крыльцо, третью—въ подъѣзду, въ т. д., и ежедневно, вечеромъ, обошелъ дозоромъ и нашелъ все въ цѣлости, засыпалъ спокойно. Не даромъ говорится, что бѣдность—мать осторожной жизни, а Ступинъ бѣдности крайне боялся.

Такъ протекло дѣтство А. В. Ступина до 14-тилѣтняго возраста. Въ живописи, по крѣпкости времени и за нетрѣвостъю учителя, онъ не успѣлъ, или успѣлъ—да мало. Ему совѣтывали или опять сдѣлаться сидѣльцемъ въ мелочной лавочкѣ, что было ему по понту, или поступить въ званіе канцелярскихъ служителей, къ которому онъ былъ особенно неприспособленъ. Между тѣмъ по 13 году его уже обложили податями. Итакъ онъ рѣшился писать дома образа и подновлять старые. Скуденья и венадеженья были этотъ промыселъ! Его взялъ къ себѣ живописецъ Лопыринъ, кото-  
рого живопись и личный характеръ ему не нравились. Когда онъ ходилъ къ Лопырину, то горячо всегда молился предъ первокореннymъ обра-  
зомъ Спасскаго Монастыря, дабы открыть былъ ему вѣрный путь къ счастію. Отъ Лопырина, онъ поступилъ въ годъ въ ученики къ одному дьячку, у которого, пробывъ девять мѣсяцевъ, былъ вы-  
бранъ въ лесастскую должностъ. Тогда Арзамасцы отправляли общественные должности наймомъ на натурой. По несостоительности, Ступинъ самъ всту-  
пилъ въ отправление должности десятника. Моло-  
дость и расторопность дали ему право быть на  
услугахъ въ домѣ городничаго. Здѣсь онъ уви-  
дѣлъ дѣтей городничаго и снялъ съ нихъ пор-

треты съ натуры. Городничій замѣтилъ упражне-  
ніе часового и потребовалъ портреты къ себѣ.  
Разсмотрѣвъ ихъ, сказалъ Ступину: «такъ тебѣ,  
братенъ, лучше бы приняться за карандашъ, тѣмъ  
стоять съ дубинкой на часахъ.» Бѣдность и не-  
достатки причиною тому, отвѣчалъ онъ голосомъ  
сильной скорбы. Городничій не удерживалъ его  
больше и уволилъ. Прослуживъ послѣ этого дѣлъ  
недѣли въ мѣщанской каморѣ, онъ за себя на-  
нялся, а самъ панился въ работники золотить на  
гульфарбу иконостасъ по 4 р. въ мѣсяцъ, на сво-  
емъ содержаніи.

Занимаясь однажды позолотою иконостаса, онъ  
услышалъ разговаривающихъ товарищевъ о пред-  
стоявшемъ рекрутскому наборѣ. Хотя ему было  
только 16 лѣтъ, но, по сиротству своему, онъ  
боился, чтобъ его не отдали въ рекрутъ, потому  
что тогда ни лѣтъ, ни очереди не разбирали. Же-  
лая укрыться отъ опасной неизвѣстности, онъ у-  
ѣхалъ въ село Выѣздную Слободу, где въ то  
время скрывались Арзамасцы отъ рекрутства, и на-  
ился въ дьякона писать образа за рубль въ недѣлю. Между тѣмъ, во все времена набора рекрут-  
скаго, платить купеческий капиталъ (по тогдаш-  
нему положенію 25 р.), отправляясь въѣхъ другія  
купеческія повинности, и совершенно бывъ обре-  
мененъ нищетой и долгами.

По возвращеніи изъ Выѣздной Слободы въ  
Арзамасъ, онъ приглашенъ былъ Зосимскимъ дья-  
кономъ работать у него 5 недѣль за 5 рублей. Зосимский дьяконъ считался въ Арзамасѣ самымъ  
лучшимъ мастеромъ, и Ступинъ принялъ за живо-  
пись, подъ его руководствомъ, горячо и съ усер-  
діемъ. Послѣ пасхи 1791 года, дьяконъ поло-  
жилъ ему въ годъ 48 р. Чрезъ полгода, въ другомъ мѣстѣ, ему давали по 8 р. въ мѣсяцъ, но онъ не перешолъ туда, склоняясь на просьбу хо-  
зяина своего, который однакожъ ничего ему не  
прибавилъ. Чрезъ годъ онъ получилъ отъ него  
70 р., на третій годъ за примѣрное усердие и  
ревность къ его пользу 80 руб. Ступинъ за-  
служилъ полную его благодарность и дья-  
конъ согласился выдать въ замужество за него  
дочь свою, къ которой, съ самаго поступленія  
къ нему, А. почувствовалъ особенное силь-  
ное влечение. Впрочемъ бракъ этотъ не состоя-  
лся: дочь дьякона имѣла обѣть облечься въ

рису иноческую. Тогда мать А. настоятельно потребовала, чтобы она избралась себе другую девицу и женился на ней, но она от исполнения ее требований уклонялся предлогом бедности. Она обещала ему помогать и поддерживать его и она начал сватать невесту, имевшую от роду 19 лет. Сватал во многих местах, но везде испытывала неудачи. «Хотя женщин красной наружности и хорошего поведения, быть отвѣтственна за свахамъ, но ремесло имѣть скучное, бѣдень и почти постоянно бывает в отлучкахъ.» Наконец, по рекомендации сестры своей, она женилась на дочери мышанина Селиванова, Екатеринѣ Михайловнѣ, которую до вѣнца никогда не видалъ. Бѣдность индюстрии вскорѣ, послѣ свадьбы, вынудила его разстаться съ молодой женой. Отъ 260 руб. приданого у него осталось только 5. Отъ Зосимовского дьякона отошела она съ большими неудовольствіемъ: за все услуги, въ теченіе трехъ лѣтъ, не получивъ отъ него и 80 р. Она жаловалась, и чрезъ присутственное мѣсто получила уже принадлежащія ей деньги. Это обстоятельство послужило ей на всю жизнь урокомъ: она не только ни у кого начаго не удерживала, но ни однихъ ученикахъ и работникахъ ее собственныхъ денегъ пропала болѣе 10 тысячъ рублей, а на постороннихъ долгахъ еще больше.

Итакъ, отойдя отъ Зосимовского дьякона, она опредѣлилась къ другому мастеру на три мѣсяца, за 15 р. въ мѣсяцъ, росписывать церковь въ селѣ Копелевѣкѣ, Сласскаго Уѣзда. Отсюда, по окончаніи работы, она отправилась къ сестрѣ своей. Она убѣдила его поступить въ званіе приказныхъ служителей. Порученный покровительству нижегородской губернаторши Бѣлявой, она опредѣленъ была въ Губернское Правленіе подканцеляристомъ. Не любя и прежде званія приказныхъ служителей, а теперь на самомъ дѣлѣ увидѣвъ суетную жизнь ихъ, Ступинъ совершенно возненавидѣлъ его, рѣшился выдти опять въ первобытное состояніе и достигать отрадной будущности чрезъ любимое искусство. Но пока это случилось, она прослужила приказнымъ около полутора года. Живя въ Нижнемъ, училася риторикѣ, философіи, богословію въ семинаріи, бывала на диспутахъ и экзаменахъ, и никогда не пропускала никакихъ ученыхъ собраний. И послѣ, по возвращеніи изъ Собурга, когда дѣла его поправились, изъ любви

къ наукамъ, она жертвовала портреты и картины своей школы, книги и отчасти деньги, для Нижегородской гимназии и для Арзамасскаго єзданаго училища, и всегда со всеми учителями послѣдняго заведенія былъ коротко знакомъ.

Пріѣхавши изъ Нижнаго въ Арзамась, она взяла первый подрядъ: написать въ Арзамасской винной Весенятской церкви въ придельѣ 24 иконы за 60 р. Въ 1797 году, на 21 г. жизни, она приняла къ себѣ учениковъ изъ духовного званія и купила домъ за 480 р. Въ концѣ этого года она сдалъ подрядъ за 500 р. въ Пензенскомъ Уѣзду, въ селѣ Кенышѣ, состояній изъ 31 образа, который съ мелочкою работою окончилъ въ годъ и 2 мѣсяца.

Возвращавшись изъ Кеныша, она немедленно, по совету родного дяди жены своей, арамазасскаго мышанина Туринъ, жившаго въ Собургѣ, отправился, для усовершенствованія себя въ живописи, въ Императорскую Академію Художествъ, безъ всякаго пособія и покровительства, безъ достаточнаго количества денегъ, оставилъ въ Арзамасѣ жену, двоихъ дѣтей и пять учениковъ, которые дали ей слово содержать его семейство своимъ собственнымъ трудами. Отъ тоски и горестныхъ размышлений о томъ, что ждетъ его въ будущемъ, она дважды подвергалась болѣзнямъ привалкамъ. И только пылкая страсть къ искусству, готовая на все пожертвованія, не позволила ей остановиться на половинѣ пути къ образованію своихъ талантовъ. Она такъ глубоко вѣрилась въ его душу, что препятствія, неудачи, только больше раздражали его. Она росла въ немъ съ каждымъ годомъ и обратилась въ существо его. Художество сдѣлалось цѣлью его жизни, источникомъ всего блаженства его. Съ надеждой на Бога, она прибыла въ 1800 г., въ Собургъ, не задолго до праздника пасхи, явилась късмотрителю классовъ г. Финиагу, познакомился съ профессоромъ Егоровымъ. За четыре дня до экзамена, 26 марта, она принять была въ академію, где съ этой поры, началась для нее жизнь новая, полная дѣятельности и усилий.

(Продолженіе будетъ.)

## ОТЪВѢЖАЮЩИИ ЗА

### ГРАНИЦУ

Въ Германию Гамбургскій уроженець ЭДУАРДЪ ПРАЛЕ.  
Жительство имѣть Луконовскаго, уѣзда въ селѣ Слободѣ.—3.

## ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ

Прибывшіе въ Нижній Новгородъ фортепіанніе настройщики Фридрихъ Андреасъ Фау и Карль Юргенсонъ имѣютъ честь извѣстить почетнейшую публику, что они желаютъ по приглашенію заниматься исправленіемъ фортепіанъ и настройкою ихъ какъ въ самомъ городѣ, такъ и по требованіямъ въ сосѣдственныя города и уѣзды. Квартируютъ на Большой Нечерской улицѣ въ домѣ купецкой вдовы Земковой.—1.

Опекунское Управление, учрежденное въ 1846 году наль имѣніемъ гг. гвардии поручика Ивана, 14 класса Николая Дмитревыхъ Шепелевыхъ и ихъ сопасѣдниковъ, имѣя въ виду, что послѣ бывшій въ 1834 году 8-й народной переписи до учрежденія его управлений, многіе изъ заводскихъ мастеровъ и крестьянъ гг. Шепелевыхъ, писанные за ними къ имѣнію Арадотовскаго (Нижегородской Губерніи) Меленковскаго (Владимирской Губерніи) и Елатомскаго (Тамбовской Губерніи) уѣздовъ отпущены владѣльцами вѣчно на волю, но всѣраго свѣдѣнія о томъ по вотчиннымъ и заводскимъ конторамъ неѣтъ; почему Опекунское управление объявляеть всѣмъ крестьянамъ и заводскимъ мастеровымъ гг. Шепелевыхъ, которые получили отъ владѣльцевъ отпускныя на волю, чтобы они

предъявили ихъ въ сіе управление, состоящее на Выксунскомъ заводѣ гг. Шепелевыхъ, въ Арадотовскомъ Уѣзде Нижегородской Губерніи, не далѣе 15 июня сего года; кто же сего не выполнить, таковые внесены будутъ въ назначеннуу юни 9-ю народную перепись, какъ крѣпостные гг. Шепелевыхъ и ихъ сопасѣдниковъ.—2.

Опекуны: Полковникъ В. Сухово-Кобылинъ и  
трафъ Иванъ Кутайсовъ.

## О ПРИБХАВШИХЪ И ВЫБХАВШИХЪ.

съ 26 апреля по 3 мая 1850 года.

Прѣѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Москвы землемѣры: Фольц и Папковъ, коллежскій секретарь Пешехоновъ остановились въ 1-й Кремлевской Части; изъ Перми проѣзжомъ въ Москву прaporщикъ Волковицкій 2-й, изъ Москвы отставной поручикъ Ивановъ остановился во 2-й Кремлевской Части; изъ Москвы проѣзжомъ губернскіе секретари: Неклюковъ и Поляковъ, изъ Омска проѣзжомъ въ Радомскую Губернію князя Паскевича-Эриванскаго полка прaporщикъ Угержицкій, изъ Москвы губернскій секретарь Кротковъ остановился въ Рождественской Части; изъ Орла проѣзжомъ въ Иркутскъ титуллярный совѣтникъ Ратченко остановился въ Макарьевской Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Василь губернскій секр. Волковъ, въ Спбургъ членъ Департ. Уѣзловъ стат. сов. Бестужевъ—Рюминъ.

Редакторъ Г. Малюковъ.